

# 論「影子董事」於行政執行法之責任－

以臺灣高等法院 107 年度抗字第 1176 號民事裁定之案例事實為例(下)

盧秀虹 法務部行政執行署調辦事行政執行官

## 參、影子董事

### 一、影子董事之定義

實務上「顧問」制度相當普遍，其並非公司登記制度上之形式負責人，未在公司上彰顯任何身分，卻實際操控公司，有學者稱此為「影子董事」(shadow director) (註 12)。其參考自英國立法例，英國公司法對董事之定義規定於第 250 條，係指任何居於董事地位之人，無論其頭銜為何，採實質認定 (註 13)；同法第 251 條明文規定影子董事之定義，係指公司董事習慣於遵照其指揮或命令之人 (註 14)。

### 二、影子董事之要件

- (一) 形式上未於公司設立(變更)登記事項表內出現：非經法定選任、指派程序，亦無登記，並無顯現公司董事身分之外觀。
- (二) 實質上執行董事職務：執行屬於「董事權限之業務」，若該業務非屬於董事之權限，例如行使一般業務員之業務，則非屬之。
- (三) 控制公司人事、財務或業務經營而實質指揮董事執行業務：指行為人對於公司董事發出指示或命令，並使法定董事遵循其指示或命令而言 (註 15)。
- (四) 具經常性：須「經常性」或「慣常性」，反覆施行一段時間，若僅為一次性或偶而為之的指示，尚非所謂「影子董事」(註 16)。

### 三、「事實上董事」、「影子董事」、「公司

## 實際負責人」區別

依 101 年行政院版之公司法第 8 條第 3 項修正理由 (註 17)，公司董事依其顯現於外之身分不同，區分為「董事」、「事實上董事」、「影子董事」三種，所謂「董事」，指公司依法選出之董事；「事實上董事」，指非董事而事實上有執行董事職務之外觀者，例如：公司之總裁；「影子董事」，指非董事而經常指揮公司之董事，但未對外顯現其董事身分，並藉由指揮董事以遂行其執行公司業務之目的者，後二者統稱「實質董事」(即公司實際負責人)。

## 肆、本文案例事實解析

### 一、稅捐稽徵機關對於本件違章事實之認定

稅捐稽徵機關認為乙公司未辦理菸酒稅產品登記，擅自產製應稅酒品，未依菸酒稅法第 12 條規定報繳菸酒稅有違章之故意，且乙公司於銷售貨物期間，未依規定開立統一發票，漏報銷售額，核有逃漏稅捐之故意，除補徵菸酒稅、營業稅、營利事業所得稅、裁處罰鍰外，並通知公司實際負責人丙提出說明。

### 二、行政執行機關職權調查結果

- (一) 丙為乙公司實際負責人：

行政執行機關依據職權調查結果，及法院刑事判決，認丙為乙公司實際負責人，屬公司法第 8 條第 3 項前段規範對象，應負行政執行法上之責任。

## 註釋

註 12：參見劉連煜，〈事實上董事及影子董事〉，《月旦法學教室》，第 96 期，第 20-21 頁。

註 13：參見吳家維，〈公司實質控制者法制之建構\_以影子董事與控制股東責任法制之比較分析維中心〉，《國立中正大學財經法律學研究所碩士學位論文》，102 年 1 月，第 47 頁。

註 14：同註 13。

註 15：參見施耀欽，〈公司「實質董事」認定解析〉，《證券服務》，第 651 期，2016 年 7 月，118 頁以下。

註 16：參見劉連煜，〈公司法二〇一二及二〇一一年新修正條文析論(一)〉，《月旦法學教室》，第 122 期，2012 年 12 月，第 44 頁；同註 12，第 48 頁、第 119 頁。

註 17：同註 6。

(二)乙公司負公法上金錢給付義務時點之認定：

司法實務認為，行政執行法第 17 條第 6 項第 1 款、第 2 款之規定所稱顯有履行義務之可能，故不履行或就應供強制執行之財產有隱匿或處分之情事之管收事由，僅須發生於「義務人應負法定之納稅義務之後」，不限於發生在查封執行階段。蓋如認管收事由須發生在查封階段，無異解免查封前義務人之納稅義務，鼓勵義務人在應負納稅義務時起至執行查封前，隱匿、處分財產，逃漏稅捐，顯不符公平及比例原則（註 18）。

乙公司於 98 年 4 月至 100 年 6 月間，產製應稅酒品，依法應於出廠菸酒後次月 15 日前負有申報並繳納菸酒稅之義務（註 19）（即自 98 年 5 月 15 日前），此為乙公司依法令規定負有公法上金錢給付義務之時點。

(三)行政執行法第 17 條第 6 項第 1 款、第 3 款管收事由

及管收必要性之認定：

1. 行政執行機關依行政執行法第 26 條準用強制執行法第 19 條規定職權調查後，認丙因詐欺、逃漏菸酒稅案，於 100 年 3 月間，法務部調查局持搜索票至製酒工廠進搜索後，隨即賤價出售乙公司所有生產器具（折舊價值尚有 71 萬餘元），且出售後之資金流向不明，另丙短期內將公司存款 119 萬餘元提領一空，致本件移送執行時，已毫無可供執行之財產，核有行政執行法第 17 條第 6 項第 3 款規定之管收事由。

2. 而丙恣意處分公司資產、銀行存款等應供強制執行之財產，其處分之任何一筆鉅額資金，均可履行當時滯欠之稅務，客觀上亦屬有履行義務之可能；再觀公司販製假酒期間，營業收入總額分別為 845 萬餘元、947 萬餘元，依當時公司財務狀況顯有履行本件公法上金錢給付義務之可能，卻不履行，確屬有行政執行法第 17 條第 6 項第 1 款規定之管收事由。

3. 又法院刑事判決，認丙上揭製造假酒等劣行，獲取 1,191 萬餘元暴利（雖法院判決追徵不法所得 1,082 萬餘元，但執行無著，丙亦未繳納），對於應納的國家稅捐及罰鍰，丙分文拒繳，多次以「我沒有能力清償」推諉，本件已無徵起之可能，非管

收丙已不能達執行目的，屬有管收之必要。

### 三、臺灣高等法院 107 年度抗字第 1176 號民事裁定意旨

(一)丙為乙公司之實際負責人：丙自認其為乙公司之最大股東並在偵查、行政執行程序中迭次自承為乙公司實際負責人，復經法院判決認定其為乙公司之實際負責人犯有詐欺取財等罪，是丙為公司實際負責人。

(二)公法上金錢給付義務時點之認定，及肯認丙得為管收之對象：乙公司應繳納之稅捐原於 98 年至 100 年間即負有據實繳納法定稅捐之義務，並非收受罰鍰通知書，甚至經移送行政執行後，始負有上開義務；又乙公司於上開年度確有前述之營業淨利、帳戶資金、賣生財器具收入及現金等情，自得予以管收。

## 伍、結論

本件丙從未於乙公司董監事名單中出現，不具任何頭銜，卻於 98 年至 100 年間，支配公司人頭負責人甲行使董事職務，實際掌控公司營運與決策，且於案件移送執行前，快速處分公司所有資產，本文認為丙為「影子董事」，其濫用對公司之控制力，為逃漏稅捐等不法行為，嚴重損害公司治理制度，雖非公司法第 8 條第 1 項、第 2 項規定之形式上負責人，但於責任歸屬上，應依公司法第 8 條第 3 項前段規定，負起與公司負責人相同之責任，達到權責相符之健全公司治理機制。

於行政執行階段，影子董事乃實際應履行公司義務之人，負有遵守依行政執行機關通知到場清償欠款之義務，並有交付公司相關會計帳冊、交易憑證、陳報資金流向與財產變動之協力義務，於符合行政執行法第 17 條規定之限制住居、拘提、管收等事由，並有必要時，行政執行機關得依法為限制住居處分，並得向法院聲請拘提、管收之，以實踐具體個案正義，貫徹法規範價值判斷之一致性，並落實國家公法上金錢債權之實現。

（全文完）

## 註釋

註 18：參見最高法院 102 年度台抗字第 617 號民事裁定、104 年度台抗字第 38 號民事裁定。

註 19：菸酒稅法第 12 條第 1 項規定：「產製廠商當月份出廠菸酒之應納稅款，應於次月 15 日以前自行向公庫繳納，並依照財政部規定之格式填具計算稅額申報書，檢同繳款書收據向主管稽徵機關申報。無應納稅額者，仍應向主管稽徵機關申報。」